Explorando por Internet he encontrado cosas interesantes sobre las Entidades de Conservación y las Agrupaciones de Comunidades o Mancomunidades. He entresacado algunos párrafos más llamativos, a modo de reclamo, pero merece la pena leerlos completos.

Para entrar en los vínculos de abajo: Ctrl.+clic.
Mariano Arribas   (10/10/08)
http://www.injef.com/revista/urbanismo/c_990511.htm
“En definitiva, en la actualidad las Entidades Urbanísticas no sólo no han mejorado la gestión de las urbanizaciones privadas sino que suponen un auténtico lastre en relación con la capacidad de gestión que ya tienen las Comunidades de Propietarios de las urbanizaciones privadas, afianzada hoy por la reciente Ley de Propiedad Horizontal.”
http://www.injef.com/php/index.php?option=content&task=view&id=524&Itemid=56 (este consta de 4 páginas, seleccionables al pie)
Los elementos vistos aquí, nos permitirán cuando menos rechazar algunas situaciones cuya ambigüedad permite a los Ayuntamientos moverse a su conveniencia entre dos situaciones jurídicas contrapuestas: la propia de la titularidad privada de los viales y la propia de la titularidad pública de los mismos viales, haciendo recaer sobre los propietarios de las urbanizaciones los inconvenientes derivados de ambas sin recibir ni disfrutar de ninguno de sus beneficios.
http://www.uv.es/~ripj/5ent.htm
…puesto que los ayuntamientos por lo general, no asumen la recepción de las obras ya sea por que no tienen interés en la gestión de urbanizaciones, prefieren que sea la entidad la que se encargue de conservar y mantener…”los particulares adquirientes son los que acaban asumiendo las cargas de las dotaciones públicas y sufriendo unos gastos que en modo alguno les corresponden" son los realmente perjudicados por la inactividad de la Administración actuante en la práctica de este tema.
http://atalaya-real.i8.com/E-U-conservacion.html
“No resulta así viable, constituir una entidad de conservación que tuviera por objeto, entre otros, "la terminación de la urbanización" -aunque así lo recogieran los Estatutos-, con alteración del régimen jurídico propio de la urbanización, lo que determinaría la estimación de la declaración de nulidad del acto de constitución de la Entidad Urbanística de Conservación.

http://www.elnotario.com/egest/noticia.php?id=214&seccion_ver=0
“¿Pero qué concepto fiscal se deriva de la constitución de una mancomunidad o una agrupación de comunidades?
A nuestro juicio, ninguno. Aunque teóricamente todo es valuable, no tiene por objeto un negocio de contenido valuable que sea inscribible en el Registro de la Propiedad, lo que provocaría la aparición del Impuesto de Actos Jurídicos Documentados. De ahí que la norma no prevea que se indique el valor de la agrupación entre los requisitos ni de constitución ni de inscripción.

"A nuestro juicio, debería abrirse un folio registral al complejo inmobiliario privado, en el que se describiría en su conjunto, bastando, claro está, la remisión a los folios de cada uno de los edificios en cuanto a su composición concreta"
La agrupación de comunidades es una fórmula organizativa que no genera concepto impositivo alguno (anteriormente se habrán ya satisfecho los respectivos impuestos por las obras nuevas y las divisiones horizontales de cada edificación).”
