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JUNTA DE PRESIDENTES – Cº RECTOR EUC 

ASUNTO: INFORME LETRADO URBANISTA D. CARLOS LAPEÑA

Hacer constar que esta es una reunión informal e informativa entre el Consejo Rector y los Presidentes y/o Vicepresidentes de las Comunidades. Este tipo de reuniones se van a mantener, en tanto no se arbitra en su caso alguna fórmula para dar legitimación a una superestructura de vecinos o comunidad de comunidades.
Abre la sesión el presidente de la EUC y cede la palabra a D. Carlos Lapeña, quien presenta su dictamen a los presentes y comenta sus líneas generales y conclusiones. 

Interviene un presidente de comunidad, Sr. Abad y traslada al Sr. Lapeña su preocupación por los vicios ocultos que puedan aparecer en las obras de urbanización además de las que faltan por acabar. 

El Sr. Lapeña considera que para cubrir el riesgo de vicios ocultos o entrega de urbanización sin subsanar deficiencias es necesario un informe técnico. Considera que si la inspección que deba realizar el Aytto. antes de la recepción de las obras de urb. la completamos con un informe técnico reducimos los riesgos de deficiencias y vicios ocultos. 

Interviene el vicepresidente de la EUC e informa a los presentes del estado de la reclamación de la zona deportiva. En fechas recientes los abogados de la promotora se han puesto en contacto con el de la Asociación (demandante) para negociar una salida. Está previsto que haya una segunda reunión con representantes de todos los interesados para llegar a un acuerdo al respecto.  
Interviene el mismo presidente de comunidad trasladando a los presentes la consideración de que hay decisiones y acciones que deberían ser tomadas por el conjunto de los propietarios por medio de los presidentes de comunidad organizados de alguna manera, como por ejemplo una agrupación de comunidades. 

El Sr. Lapeña aclara que la EUC tiene sus limitaciones funcionales ya que efectivamente para ciertas acciones fuera de su objeto estaría falta de legitimación. Considera que en un futuro pudiera convenir organizarse los propietarios de alguna manera. Recuerda que para llevar adelante la agrupación de comunidades hará falta la voluntad unánime de los presidentes de comunidad (el título constitutivo deberían firmarlo la totalidad de los presidentes previo acuerdo de cada comunidad adoptado por mayoría). 

El vicepresidente de la EUC informa a los presentes que están en conversaciones con el Obispado de Jaca para abrir al público la Iglesia del pueblo de Badaguás y con representantes de Cía. de autobuses privada (ALOSA) para conseguir servicio de transporte entre la Urb. y Jaca los días de fiesta, siendo previsible una prueba en Navidad. 

La Sra. Montanné, informa que está abierto a todos los vecinos de Badaguas el servicio del autobús escolar que recoge a los niños. Se podrá hacer uso de este servicio durante el curso escolar y siempre y cuando haya plazas libres.

El presidente de la EUC informa a los presentes que en la reunión que mantuvo el Cº Rector de la Entidad con el Aytto. de Jaca el pasado día 12 de noviembre, el Alcalde manifestó su voluntad de recibir cuanto antes las obras de urb. y de prestar el servicio de recogida de basuras en un breve plazo (previsiblemente a final de este mes de noviembre). Sigue informando que toda cantidad que la Entidad pague con cargo a los propietarios y que corresponda a la promotora se reclamará convenientemente por medio del letrado Sr. Lapeña. 

Un Presidente quiere hacer constar el agradecimiento al trabajo que está realizando el Consejo Rector de la E.U.C.C. BADAGUAS.

El vicepresidente de la EUC informa que los propietarios recibirán en breve el presupuesto para la conservación y mantenimiento de la urbanización del ejercicio 2009. Que antes de la Asamblea de la Entidad se realizará una reunión con los presidentes de comunidad y Cº Rector. 

Un presidente de comunidad, Sr. Linares, informa sobre el asunto referente a las notificaciones del cambio de valores catastrales a efectos de IBI (variación de los valores catastrales que se están recibiendo en estas fechas). Informa a los presentes que ha preparado un modelo de recurso de reposición que pone a disposición de los propietarios por medio de los administradores respectivos. Informa que en este momento los recursos deben ser individuales y que no cabe la impugnación conjunta. Que si los recursos prosperan sólo será eficaz la resolución de forma individual para el que hubiera recurrido. 

